

“降温”高消费 缓解“治丧难”

——民政部相关负责人谈破解殡葬难题

新华社北京4月4日电(记者黄小希)每年清明期间,关于殡葬消费高、“治丧难”、市场不够规范等问题往往成为社会关注的焦点。今年清明节前夕,围绕如何破解殡葬高消费难题、缓解群众“治丧难”、加快殡葬改革、规范殡葬服务管理等问题,记者采访了民政部社会事务司负责人。

殡葬高消费:多方面入手促“降温”

民政部社会事务司负责人指出,殡葬高消费问题反映出群众在支付殡葬服务费用方面存在经济压力,这与殡葬领域公共服务水平低、殡葬救助保障政策措施不完善有关,也与殡葬服务市场运作不规范和殡葬服务特殊的精神消费特征有关。

这位负责人表示,应从以下几方面入手解决此类问题:全面推行惠民殡葬政策,逐步建立殡葬基本公共服务保障制度,保障群众基本殡葬需求;严格执行《国家发展改革委民政部关于进一步加强殡葬服务收费管理有关问题的指导意见》等殡葬收费政策,落实基本服务政府定价、选择性服务政府指导价的价格机制,同时联合价格、工商等部门加强对市场化殡葬收费行为的监管,规范殡葬服务和收费行为,维护丧属自由选择权和公平交易权;加强公益性公墓建设,将为身故者提供公益生态安葬服务纳入政府基本公共服务保障范畴,满足群众“逝有所葬”的基本安葬需求;大力宣传厚养薄葬观念,引导群众自觉抵制大操大办之风,树立文明节俭治丧的新风尚。

“治丧难”:积极改善群众治丧条件

根据《2014中国民政统计年鉴》,



4月3日,市民用纸钱换取祭奠用的鲜花。清明节期间,河北省邯郸市峰峰矿区民政部门在辖区贺兰山公墓举行“纸钱换鲜花”活动,号召前来祭奠的居民环保、低碳祭祀,倡导文明祭扫新风尚。(新华社记者 牟宇 摄)

2014年全国死亡人口977万人,火化遗体446万具,殡仪馆1784个,火化炉5743个,平均下来,每个殡仪馆和每台火化炉全年火化遗体分别为5476具和1701具,火化任务较为繁重。

民政部社会事务司负责人说,近年来,针对殡葬公共服务设施发展滞后、基本殡葬服务供给能力和水平有待提高等问题,各地加大了规划建设力度,一些大中城市分期分批实施了殡仪馆新建和改扩建工程,淘汰了一批落后的火化设备,改善了群众治丧条件。

据悉,结合“十三五”规划编制工作,各地将进一步制定完善殡葬公共服务设施规划,争取纳入当地城乡建设规划和土地利用总体规划,合理配置殡仪服务、遗体火化和骨灰安葬设施,加快建成规划布局合理、服务功能完备、引导改革方向的殡葬公共

服务网络,为满足群众治丧需求提供基础保障。

殡葬改革:丧葬方式更加多元生态

据介绍,在推行火葬改革方面,近年来,中西部许多地方根据客观条件变化,调整扩大了火葬区,加大了宣传引导力度,提高了群众参与殡葬改革的积极性。东中部一些省份火化率持续攀升,有十多个省份连续多年火化率保持在90%以上,有的已达到100%。2014年全国遗体火化率为45.6%。

同时,丧葬方式更加多元生态,各地普遍推行集中规范安葬,积极推广骨灰存放、树葬、花葬、深埋等多种节地生态葬法,加大对节地生态安葬的奖补力度。黑龙江、浙江、安徽、湖北、重庆、宁夏等地部分市县

出台了选择树葬、花葬、骨灰深埋等节地生态葬式的奖补办法。北京、天津、辽宁、上海以及广州、南京、宁波等地实施了骨灰撒海补贴政策。

民政部社会事务司负责人表示,2013年,中办、国办《关于党员干部带头推动殡葬改革的意见》下发以来,殡葬改革新理念、新要求得到宣传强化,党员干部以身作则意识增强。许多党员干部带头从简安排丧事活动,主动退还礼金。有些领导干部力排家族阻力,带头平毁自家祖坟,节地生态安葬骨灰甚至不留骨灰。在党员干部模范带动下,各地殡仪馆悼念活动举办率显著降低,丧事大操大办现象明显减少。

规范殡葬管理:加快修订《殡葬管理条例》

中办、国办《关于党员干部带头推动殡葬改革的意见》提出,加快修订《殡葬管理条例》,健全基本殡葬服务保障、殡葬服务市场监管、丧事活动管理执法等方面的制度。

民政部社会事务司负责人表示,目前,《殡葬管理条例》修订工作已被纳入重点立法项目,正在积极推进,争取对一些殡葬重点、难点、焦点问题达成相对统一的意见,推动新条例尽快出台。同时,各地也在加快推进地方性殡葬法规制,积极开展殡葬重点领域、关键环节改革的制度探索和创新,不断规范殡葬服务管理,提高依法行政水平。



广州出台新规破解“悔捐”难题 遗体捐献无需直系亲属同意

据新华社广州4月4日电(记者周强)记者4日从广州市红十字会获悉,经过一年多时间酝酿,《广州市遗体捐献遗体管理办法》已获广州市政府常务会议审议通过。这意味着遗体捐献遗体无需征得直系亲属同意,破解“悔捐”“弃捐”困境。

据广州市红十字会专职副会长欧阳炳惠介绍,2000年11月,《广州市遗体捐献遗体管理暂行办法》颁布和实施。经过10多年发展,暂行办法在实施过程中出现遭遇诸多问题亟待解决。

“特别是旧办法规定,捐献人在填写申请表以及捐献时都必须征得所有直系亲属同意才能完成逝者意愿,如果任何家属表达反对意见,义举就

会被一票否决,结果导致相当多的悔捐、弃捐。”欧阳炳惠说,“而新办法则明确遗体捐献事宜,应该是我的身体我做主。”

在执行范围方面,以往的遗体捐献执行人被明确要求为逝者的直系亲属(特殊情况下可由自愿捐献遗体者委托其工作单位或有关组织担任)。新办法则明确执行人可以是捐献人近亲属,或工作、生活上有密切关系的其他自然人,也可以是捐献人生前所在单位、居住地的居(村)民委员会、养老机构或者其他有关单位。孤寡老人、老人院老人如在本人表达遗体捐献意愿后,可由村居委、老人院代其执行捐献,大大扩大原来的执行群体。

一名大陆女大学生在台湾落海身亡

新华社台北4月4日电(记者李寒芳 陈思武)台湾花莲县秀林乡德丰渔场海域4日发生一起大陆女大学生落海意外,在台北艺术大学就读的大陆女大学生刘欣莹被海浪突然卷走,“海巡署”搜救送医急救后宣告不治。

22岁的刘欣莹来自广东省,当天和另两名友人到德丰渔场海边戏

水,中午12时30分左右,突如其来大浪将其卷落海中。“海巡署”岸巡83大队接获报案后,出动空勤直升机寻获,其后由救护车接载送往花莲总医院急救,但为时已晚。

据介绍,接连两天,花莲县海岸发生3起落海意外,都是被大浪卷走,另外两起在景点七星潭海边。

甘肃康乐农用车翻车致死12人

新华社兰州4月4日电(记者姜伟超)记者从甘肃临夏回族自治州康乐县委了解到,4日14时20分左右,当地发生一起农用车翻车事故,

造成7人当场死亡,5人在送往医院途中死亡,另有4人目前在医院接受救治。

事故原因还在进一步调查中。

贫困县法院办公用地变住宅用地 当地纪委称项目已被叫停正在调查

新华社南宁4月4日电(记者夏军)记者3日晚从广西河池市纪委获悉,针对近日网络关注的“广西贫困县约20亩办公地建别墅,多名官员住宅超500平方米”的问题,河池市纪委已介入调查,目前该项目已被叫停,正在进一步调查中。

据河池市纪委介绍,近期部分媒体报道河池市都安瑶族自治县人民法院将办公用地“变更”为住宅用地,并违规建房,多人住宅超500平方米,引发较大关注。事发后,河池市迅速

组成联合调查组进行调查。目前调查情况显示,都安瑶族自治县人民法院办公用地变更为住宅用地符合相关程序,但在建设过程中存在违反建设规划和出让条件等问题。

目前,当地住建部门已经责令这一在建住宅项目立即停止建设,河池市纪委已责令都安县委、县政府立即依法依规对项目建设中存在的问题进行整改。河池市纪委相关负责人表示,将进一步调查核实,依法依规严肃追究相关负责人的责任。

未来3年内 我国公众还可欣赏2次“红月亮”

据新华社天津4月4日电(记者周润健)海上生明月,天涯共此“食”。4日是清明假期第一天,当晚,我国将迎来一次观赏效果非常好的月全食,公众将有幸观测到一轮难得的“红月亮”。

就本次月全食来说,初亏时刻为4日18时15分;食既时刻为19时54分;食甚时刻为20时0分;生光时刻为20时6分;复圆时刻为21时45分。其中,最精彩的全食阶段持续12分钟。如果天气晴好,公众只需凭借肉眼就可以看到像鸭蛋红一样的“红月亮”。

天津市天文学会理事长阎为国介绍说,通常在预报月食时,除了要预报它的初亏、食既、生光、复圆时刻外,还要预报它的食分。所谓食分是

指食甚时月面被掩食的程度。月全食发生时食分一定大于等于1。食分越大,被掩盖的面积越大。此次月全食最大食分只有1.006,因此这是全食时间很短的一次月食。

阎为国表示,未来3年,也就是到2018年,我国公众还将有幸欣赏到2次月全食。这两次“红月亮”发生的时间分别是2018年1月31日和2018年7月28日。“其中,离我们最近的1月31日这次,初亏时刻为19时47分,复圆时刻为23时10分,全食阶段持续1个多小时。”

阎为国强调说,月全食是自然界的一种现象,尽管很罕见,但也是正常天象,起因和后果都非常清楚明确,没有任何能量突变或转换的过程,也不牵扯任何自然灾害事故。

什叶派胡塞武装 撤出亚丁总统府

新华社供本报特稿(记者安晓萌)在沙特阿拉伯等国空军支援下,也门支持总统哈迪的部落武装3日击退什叶派胡塞武装,夺回亚丁总统府。

空袭行动先没能阻止胡塞武装攻入亚丁,亚丁总统府2日落入胡塞武装之手。不过,当地官员说,胡塞武装3日早些时候被迫撤出总统府和亚丁市中心。

军方一名消息人士说,胡塞武装撤退到附近的豪尔迈克塞尔地区。

也门部落武装一名战斗人员说:“我们现在控制胡塞武装2日想夺取的大部分地区……盟国空袭在阻止胡塞武装方面提供给我们不小帮助。”

亚丁一家新闻网援引消息人士的话报道,沙特等国战机向亚丁几处地点空投装备,向也门部队提供武器和复杂通信设备。

法国最年长女性 114岁辞世

据新华社巴黎4月3日电(记者尚翔)据法国媒体3日报道,一直在埃松省德拉韦伊市一家医院进行治疗的法国最年长女性玛丽·布吕迪厄当天辞世,享年114岁。

布吕迪厄1901年3月26日出生于法国科雷兹省,几天前刚刚庆祝114岁生日。

布吕迪厄去世后,1901年6月19日出生,目前生活在卢瓦雷省一家养老院内的奥兰普·阿莫里成为法国最年长女性。

美研究人员: 敲击键盘能诊病

新华社供本报特稿(记者荆晶)敲击电脑键盘这个动作几乎人人会,但其中蕴含的奥妙可能没有多少人知道。美国麻省理工学院研究人员说,这个简单动作里包含着有关运动技能的大量信息。因此,他们正在设计一种特殊键盘,用来收集、分析人敲击键盘的方式,从而能够告诉医生此人是否有神经受损的症状。这意味着,医生可能更早帮病人确诊帕金森氏症,尽早展开治疗。



4月4日,位于洛阳龙门石窟附近的一薰衣草庄园内,游人在七彩“风车海”中徜徉。当日,河南洛阳一薰衣草庄园风车节拉开帷幕。园区内30万个五彩缤纷的风车被设计成各种成片造型,随风旋转。十几台极具荷兰风情的木质风车分布在园区的各个角落,形成“以大带小”的“风车海”盛景,成为清明小长假踏青游玩的好去处。(新华社发)

肯警方逮捕5名大学袭击事件嫌疑人

肯尼亚东北部四郡开始为期两周的宵禁

新华社内罗毕4月4日电(记者丁小溪)肯尼亚政府4日说,警方目前已逮捕5名与2日东北部城市加里萨的莫伊大学袭击事件有关的嫌疑人。

肯尼亚内政部长约瑟夫·尼凯利的话说,警方当天在肯尼亚至索马里边境逮捕了3名与大学袭击事件有关的嫌疑人。据悉,这3人均与一个名叫加马德赫雷的“青年党”高级头目有联系。

截至目前,肯尼亚警方已逮捕5名相关嫌疑人。

索马里宗教极端组织“青年党”4日发布声明,扬言将对肯尼亚发动更加血腥的袭击。针对这一威胁言论,肯内政部长发言人恩乔卡说,肯政府已派遣人力设法避免此类袭击再次发生。

“只要有任何有关袭击的情报,我们将采取行动设法避免”。

索马里“青年党”2日在东北部加里萨市莫伊大学制造的袭击事件目前已造成148人死亡。肯尼亚警方在营救过程中击毙了4名恐怖分子。这是2011年肯尼亚派兵进入索马里清剿极端分子以来该国遭受的最严重恐怖袭击。

据新华社肯尼亚加里萨4月3日电(记者邓耀敏)肯尼亚东北部城市加里萨的一家医院内,刚陪亲人看完病的亚卡里奥·奥马尔下午5时许就匆匆回家了。此时,阳光的炙热仍未消退,空气闷热。

城里的主要街道上,两名持枪的政府军士兵正在催促一位摆地摊的图书商贩收摊,不远处,各家店铺也都陆续开始打烊。这个因恐怖袭击刚刚失去148条生命的小城马上就要迎

来袭击后的第一天宵禁。

肯尼亚政府2日晚宣布,从3日起,每天傍晚6时30分到第二天早上6时30分,对加里萨、曼德拉、瓦吉三个北部郡及东部的塔纳河郡实行为期两周的宵禁,以防止袭击和犯罪活动。

随着宵禁时间的逼近,加里萨的交通要道已开始封锁,街上的车辆已寥寥无几,路上行人稀少且大多步履匆忙,一个年轻人甚至在空荡的大街上跑了起来。

21岁的大学生伽马·穆罕默德对记者说,恐怖分子的行径骇人听闻,近期实行这样的宵禁很有必要。“我们失去了好多无辜的生命,我们不希望再发生类似的悲剧。”

夜幕还未降临,但加里萨城几乎已陷入沉寂。



4月3日,在肯尼亚加里萨,一名行人在空荡的大街上行走。当日,包括加里萨在内的肯尼亚东北部四郡开始为期两周的宵禁。(新华社发)